

財經事務及庫務局局長與傳媒談話內容 (只有中文)

2008年4月9日（星期六）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（四月九日）出席香港董事學會主辦的董事論壇2008「21世紀董事之道」上致閉幕辭後與傳媒的談話內容：

記者：你剛才的講稿提到不同的市場會有不同的企業管治標準，政府會不會以此為根據去吸引更多海外公司來港上市？

財經事務及庫務局局長：我剛才的演辭只是想說明香港市場的成功因素。過去多年來我們在企業管治上，成功提高了香港上市公司的水平，包括香港及內地公司的水平，在這方面令我們的市場多年來都有增長。目前香港的股市可以說是地區上的表表者。我提的觀點是當我們繼續發展市場的同時，如果我們要吸引可能不是來自亞洲的公司，它們在文化上可能不同，在上市方面我們需要令它們在遵從成本上能適當地符合市場要求；在這方面我並沒有既定的立場，我只引述外國的例子，例如倫敦，它如何可以有一個針對海外公司上市的方法，以符合市場需要。無論我們如何做，市場的規管和市場的質素是很重要的；這是涉及我想講的第二個重點，就是當我們發展市場的時候，一定要注重市場的質素。因為如果市場的質素是好的話，長遠來說，才可以吸引更多公司來香港上市。所以我要提出的問題，就是要保持市場的質素，但是一方面，在上市程序和監管上亦可以參考外國的經驗，針對性來發展市場。

記者：如果海外公司有另外一套企業管治標準，主要跟香港有什麼不同？

財經事務及庫務局局長：目前來說這太細節了。我今日所提出的問題只是希望讓在場的人士探討，我相信大家應共同努力，憑大家的經驗再作探討。

記者：政府有沒有做研究，以作帶頭作用？

財經事務及庫務局局長：我覺得今日的研討會是一個很適合將各有關議題帶出來討論的地方，讓市場有一個探討的機會。

記者：政府有沒有或打算向交易所提出意見，因為他們現在正著手吸引非內地的海外公司來港上市？

財經事務及庫務局局長：其實我相信我提出的問題都不是新的，在市場上都已經有討論了。目前市場已不斷討論我們如何能吸引更多海外公司在港上市，今日我所提出的重點是在做這事的同時仍必須確保市場質素。

記者：第一季 IPO 的數量其實少了很多，你剛才在致辭時提出的論點是否希望可以加快市場的討論，或是政府會做一些功夫？

財經事務及庫務局局長：完全不是。香港在 IPO（首次公開招股）活動方面的表現一向是非常好的，面對現時市況回落，IPO 活動通常會慢一些，這是一個很正常的現象。在 IPO 活動來說，香港的表現是相當成功的，我相信香港的 IPO 活動一定會繼續很蓬勃。

記者：有些說法認為現時信貸危機尚未解決，對吸引外國企業來港上市比較困難，因為不少企業的投資考慮均比較審慎，因此在吸引企業來港上市來說，今年的難度會否較高？

財經事務及庫務局局長：這方面一定會。大家都知道，公司是否上市取決於市場的認受性，當市場如出現目前的波動、或股價及市盈率不太理想時，融資活動通常亦會減慢，這是很正常的事情。我覺得不需要擔心這些因素，香港是有足夠的條件吸引無論內地或海外的公司來港上市。

記者：證監會說最近收到投資者關於 Accumulator 產品的投訴，指投資銀行未有清楚交待風險問題，但礙於這種產品不是市面零售的產品，並不屬證監會批核的範圍，你覺得在這種產品監管上是否有灰色地帶？

財經事務及庫務局局長：Accumulator（即累計股票期權）亦如其他衍生工具，是一個非常高風險的投資產品，所以任何投資者在投資這產品時一定要先明白其中的風險和有關產品是如何運作。當然，如果出現以不正當手段銷售這類產品，即所為 mis-selling 時，投資者是可以向證監會投訴的。我們希望投資者明白這是一個涉及風險的產品，投資者必須先要有一定的認知。在市場教育方面，證監會亦會有其他跟進工作，加強投資者對這種產品的了解。

記者：在人民幣方面，港府會否向內地反映要放寬人民幣業務的限制和每日兌換港元的限額？

財經事務及庫務局局長：人民幣業務都是業界和政府所希望有發展的，至於未來的進展要視乎國家的外匯政策。

完